



Freie und Hansestadt Hamburg  
Bezirksamt Hamburg-Nord  
Bezirksversammlung

<b>Kleine Anfrage nach § 24 BezVG</b> öffentlich  <b>von Herrn Ploß, CDU</b>	Drucksachen-Nr.: <b>20-2465</b>
	Datum: 08.01.2016
	Aktenzeichen: 123.30-11

Beratungsfolge	
	Datum
Gremium	

**Graffiti im Bezirk Nord (IV)**  
**Kleine Anfrage Nr. 12/2016 von Herrn Ploß, CDU-Fraktion**

Sachverhalt:

*Die Beschwerden aus der Hamburger Bevölkerung über verschmierte Gebäude, Brücken etc. durch Graffiti häufen sich. Besonders schlimm ist nach Auffassung zahlreicher Bürger der Zustand im Bezirk Hamburg-Nord.*

***Vor diesem Hintergrund frage ich den Herrn Bezirksamtsleiter:***

- 1) Welche Maßnahmen sind durch das Bezirksamt im Zeitraum 2011-2015 zur Entfernung von Graffiti auf öffentlichen Bauwerken bzw. Gebäuden unternommen worden?*

Für die behauptete Häufung von Graffiti oder den besonders schlimmen Zustand im Bezirk Hamburg-Nord gibt es keinerlei Beleg. Dieses vorausgeschickt wird die Anfrage wie folgt beantwortet:

Im Zeitraum 2011-2015 wurden Graffitis von folgenden Bauwerken entfernt:

2011- Hohenfelder Brücke und Fußgängertunnel, Hohenfelder Bucht und Fußgängertunnel, Schwanenwikbrücke und Kuhmühlenbrücke

2012 - Bellevuebrücke

2013 - Heinz-Gärtner-Brücke

2014 - Keine

2015 - Fußgängertunnel Kronstiege am Langenhorn Markt, Fernsichtbrücke und Feenteichbrücke

- 2) Ist das Bezirksamt aufgrund seiner personellen und finanziellen Ausstattung mittlerweile in der Lage, alle ihm bekannten Graffiti auf öffentlichen Bauwerken oder Ge-*

*bäuden umgehend zu entfernen? Wenn nein, warum nicht?*

Nein, da die finanziellen und personellen Ressourcen derzeit nach wie vor keine besondere Bearbeitung von Graffiti zulassen und generell jeder Eigentümer eines Gebäudes auch für die Instandhaltung desselben verantwortlich ist.

3) *Wie hoch waren im Zeitraum 2011-2015 die Kosten, die das Bezirksamt zur Entfernung von Graffiti einsetzen musste (bitte auch angeben, aus welchem Haushaltstitel die Kosten getragen werden)?*

2011 – ca. 7.000,- €

2012 – ca. 3.600,- €

2013 – ca. 1.490,- €

2014 – 0,00,- €

2015 – ca. 1.995,- €

Die Kosten wurden aus dem Haushaltstitel „Betriebsausgaben für Brücken, Tunnel und sonstige Ingenieurbauwerke“ getragen. Für Graffitibeseitigung stehen keine gesonderten Haushaltsmittel zur Verfügung.

11.01.2016

Harald Rösler

Anlage/n:

Keine